Actualités  homéopathiques en Europe et en France
Le 2 mai 2014 à Bruxelles
 L’Arrêté royal relatif à l'exercice de l'homéopathie du 26 mars 2014 va été publié  au Moniteur Belge le  12 mai 2014. Ce décret stipule qu’en Belgique   l'homéopathie ne peut plus être exercée que par les médecins, les dentistes et les sages-femmes 
Le 2 mai 2014 à Berne

Dans un communiqué de presse (Fedmedcom) et  l’Union des sociétés suisses de médecine complémentaire  avec la Fédération de la médecine complémentaire (UNION) ont annoncé qu’en Suisse il n’existe plus aucune contestation pour les méthodes médicales   des médecines complémentaires.

Le 27  mai 2014 à Paris    Communiqué de presse du SNMHF
Dans ce communiqué le SNMHF dénonce la discrimination dont le médicament homéopathique fait l’objet dans le projet du décret  pour établir le Contrat Responsable .Ces contrats dits « responsables » correspondent à « un panier de soins minimum »  dont le médicament homéopathique est exclu.   Le SNMHF demande, expressément, au nom des patients, à la Ministre de la santé, de modifier ce projet de décret et d’inclure, dans le panier de soins, le médicament homéopathique.
Le 21 novembre 2014  Bruxelles à AG de  l’ECH

Projet pour la stratégie homéopathie 2015-2020

Le président a présenté la stratégie de l’ECH pour rehausser son profil sur la scène de la santé publique européenne  pendant les 5 prochaines années.  C’est une feuille de route qui définit  clairement les problèmes et  besoins de l’ECH tout en donnant des réponses.  Il faut  restructurer l’organisation et son mode de fonctionnement pour la rendre  plus efficace, plus visible et plus crédible surtout au près des décideurs européens.  L’ECH a une importante mission information auprès de la communauté homéopathique et ses décideurs. Pour réussir cette mission  le projet propose d’améliorer le site web et d’explorer les options offertes par les moyens électroniques et les réseaux sociaux. 

27 Janvier 2015  à Bruxelles.   Public  Policy Exchange Symposium

e-Health in Europe :  Empowering Patients  and offering better connected Health Care services.  

(e Santé en Europe pour une meilleur offre de santé en ligne au servie des patients.)

 L’objet de la journée est   d’informer    les partenaires de la santé et  les patients sur utilisation des outils de la communication électronique et les réseaux sociaux.   Ces outils doivent servir à offrir aux patients un système interactif  performant, leur permettant  de mieux se prendre e charge pour  garder une bonne santé.             
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