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L’AUTEUR

Gérard Guasch (de son nom taoïste Tian Xin Ben) est un dao shi (Maître du Tao) qui appartient à la 25e génération de la tradition Long Men (la Porte du Dragon). Il enseigne la Voie du Tao du cœur à Mexico et à Paris. Médecin psychosomaticien et analyste, il est l’auteur, notamment, de Quand le corps parle (Sully, 2007), Aide-toi, ton corps t’aidera ; Ces petits riens qui changent la vie (av. Anne-Marie Filliozat, Albin Michel, 2006 et 2013) et Vivre l’énergie du Tao. Tradition et pratiques (Presses du Châtelet, 2010).
LE LIVRE





« Le bonheur est en tout,


il faut savoir l’extraire. »


Confucius





Le bonheur est au cœur de toutes les grandes philosophies, de toutes les grandes sagesses. Opposé au mal-heur, il est désiré, recherché, exalté. Mais est-ce un état solide, durable ou bien fugace et volatil ? Est-il difficile ou aisé de l’atteindre ?


Qu’en est-il dans l’école du Tao ? Elle nous propose aussi une voie que l’auteur nous invite ici à découvrir.


Toutes les écoles, toutes les philosophies ont leur tao, leur voie. L’auteur, mettant en regard la tradition taoïste (Laozi, Zhuangzi, Liezi…) et la philosophie occidentale, nous invitant à découvrir les ingrédients essentiels du bonheur.


Chaque chapitre se termine par une question au lecteur, qui est ainsi amené à clarifier ses aspirations. Pour suivre peut-être une voie qui peut orienter et illuminer une vie… 


À présent, à nous de le découvrir et, chemin faisant, de voir ce qu’elle nous dit du bonheur et de la vie...








ARGUMENTS DE VENTE








• un livre pour bénéficier de l’énergie du Tao dans sa vie quotidienne





• le succès de livres similaires, tels Le bonheur selon Confucius (Belfond, 2010)
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